

The Chi-Nan Weekly

暨南週刊

署  
鄭  
達  
年



期四第 卷三

VOL. III No. II

# 菲律賓研究出版了

暨南菲律賓華僑學生會編輯

## 要 目：

發刊詞	鄭洪年	海外閒話
菲律賓概論	黃玉振譯	菲律賓華僑概況
日本之對菲律賓政策	劉士木	為國內社會注意南僑教育者告
菲律賓最近民族運動的失敗	張漢宗	菲律賓華僑地位衰落之原因
鍾氏律下之今後治菲政策	史蒂姆遜	菲律賓華僑教育概況
西班牙治下之菲律賓華僑慘史	陳雪江	解脫(小說)
如何教導菲律賓華僑生子歸鄉祖國	顏文初	不平的呼聲(詩)
菲律賓西文簿記案始末	林雲灝	旅菲掇拾(小品)
美國入主後之菲律賓政治	嚴慶祺	
菲律賓教育談	李明祥	
附錄		
編者的話		



5. 挪鐵球第一  
周連生

1. 個人第一  
張茂  
黃泉元

3. 撐竿跳及跳遠第一  
許楊生

4. 八百米第一  
姜裕昌



亞林之一第八組個人

乙胡之卯乙組撐竿跳



乙組八百米賽跑之情形



(陳占元攝)

童子軍之忙碌

# 暨南週刊第三卷第四期目錄

(第二十八號)

## 攝影

### 專載

(一)十六年度下學期第十六次紀念週

(二)破天荒之第一屆校工運動大會

(附)決賽成績表及運動員名錄

(三)暨南大學教務規程

## 論著

(一)時局感言

(二)真茹獨立區分部宣言

(三)國恥

郭盛尊

湯肇封

## 一錄

## 文藝

(一)春夜及其他

(二)在西湖的碧波上

(三)月夜

(四)西湖小詩

俞國瑞女士

江應樸

余少良

溫玉書

## 1

(五)哭荒塚 海

(六)小國民的歌 張慶標

(七)閒話兩則 陳嘉策

(八)教師的嚴威 樹

### 校聞

(一)第十九次大學部教務會議

(二)第十五六次中學部教務會議

(三)暨大畢業留校同學會緣起

(四)秘書處日誌

(五)教務處日誌

(六)圖書館日誌(附新書目錄)

(七)暨南文藝研究會消息

(八)體育委員會第七次常會紀要

(九)會計學報出版了

### 附錄

追悼王君道新大會紀事

專載

民國十六年度下學期第十七次紀念週

▲日期 十七，六，十一。

▲地點 本校禮堂

主席 鄭校長 司儀 沈愚公 紀錄 李邦棟

- (一)全體向黨國旗總理遺像行三鞠躬禮
- (二)全體恭讀總理遺囑
- (三)靜默三分鐘

鄭校長訓話

▲總理之高尚人格。

▲注意養成建設才幹。

▲充實學問，繼往開來！

▲淺處着手，遠處着眼！

▲中學部革新之計畫。

▲交換智識，團結精神。

▲殷勤囑咐，休忘記愛護學校！

▲再三叮囑，莫視為老生常談！

諸位教職員，同學！今日紀念週，師生循讀，遺囑，以後均須如此，以堅吾人接受。總理遺教，刻刻不忘之念。教職員同學中，如有不澈底了解黨義者，亟應研究清楚，切不可忘却。總理之爲人！總理之人格高尚，余姑舉一事，殆爲全國所未觀者。總理逝後，境況清平，祇遺有書籍，衣服，及上海莫利愛路住宅一所，此宅尙係許崇智等集資贍贈，亦不過一萬七千兩，衣服不值一千元。幾年在大元帥任內，所得當不止此，皆隨時施用於革命，黎元洪氏亦開國之助，清廉自守，然其家道乃達二百餘萬。更足徵總理之人格，吾人應永

久紀念之！

現在革命可告一段落，已達訓政時期，尤應遵 總理遺教，努力進取！ 總理之建國方略，希望我大學同學多加研究，舉凡實業交通諸要點，畢業後可身體力行。在建設時期，諸君畢業後，不患無英雄用武之地，所慮者，惟恐建設才識缺乏耳！

一年來余用中國歷史眼光，觀察同學，學問未見高深，從全部看，尚有發皇氣象。余決定暨南同學將來必能建設一番事業，但須求充實學問，將來始可在社會上奮鬥，無論帝國主義如何陰謀？國民革命，終當成功。顧余在社會已閱歷多年，深覺現代一般活動者，類不善應付機謀，以其智力之不足，而所謂實業家尤甚，所望後起青年，繼往開來，惟青年能否繼續！亦惟恐學力之不殆！建設乏，青黃不接，馴至社會不能收拾，最後求自由平等之目的，結果或自身亦不能立於平等地位。以前讀書，尙可按步就班，現在青年，動須替勞國家社會運動，不能循序前進，宜如何益加努力？故希望我同學，慎莫將黃金時代之光陰，輕於虛擲！否則，國家之前途危險，自身之前途亦危險！

關於下學年本校之各種擴充進行，同學應本愛校精神，各就所見，多寫與我，文字不計優劣，目的惟在改良！學校之進步，非一蹴而幾，亦由漸而來，少必三五年，始著成效，然

如吾校之同學，咸能本愛校精神，通力合作，則一二年可矣！

青年人思想所到，往往不肯用腦經，應放遠眼光，從最淺處着手研究，最淺處易爲人所忽視，殊不知最淺即最深，迨至彼時，方知癟結。

中學部主任已請定夏開權先生，夏先生爲一青年有爲之士，對於中等教育，有深切了解，而於指導學生課外作業，尤多研究。以初到此，對於本校情形，尙不熟悉。中教部同學，南暨南，準於本週內每級推派代表二人，與夏先生談話一次，諸位依其指導，吾知於精神上必得有甚大之愉快！

學 初中畢業同學，升入高中選科，在本週內開明交主任，以便統計多寡，余將依標準聘請週 教員，希望諸同學開一次談話會。本屆畢業缺少之功課，須趁暑假補足，再行畢業禮。學問刊 係自己的，非學校的，校長的，如不補足，無論在本校升學，或轉學他校，根基未固，難望進修，故不可徒驚虛名。然余亦不耽擱諸位畢業時期，應亟與主任商量補習辦法。

中 初中爲華僑教育基礎，下半年應更力圖刷新，宿舍現已開工，九月內完成，成功後，初中學同均遷進。高中有住在大學宿舍者，將來均一律搬至現在初中宿舍，開年余尚擬再造高中宿舍。其餘課堂，運動場，鐘廳，均與大學不分。

學校爲諸位所費不貲，除國民政府所發之庫券外，余再請熱心教育之實業家捐助，苦心經營，諸位如不用功，誠對不起政府，對不起社會。普通人對於本校發展精神，頗多讚美。此屬好空氣；同時又有一般人說校內有危險份子，此屬不好空氣，「讀書不忘愛國，愛國不忘愛校。」余已屢爲諸君言之。本校希望政府及社會之贊助尚多，鞏固華僑學府，以慰海外父老之望，諸位言動，千萬謹慎！

講到內地同學，一年來余覺比他校學生肯讀書，守規矩，中心至慰！希望以後保持此種精神，對於本國文化，尤望多與僑胞同學交換，互相勉勵，養成優秀人材，助僑胞發展文化教育事業。現大體上已無畛域，惟個人意見，在所不免，仍望化除團結精神，擁護學校，非擁護我鄭洪年，做我之工具，我固不願亦不肯以諸位爲工具。此語亦屢已言之，諸位幸勿視爲老話！余年已五十有四，爲黨爲國，效馳再多六年，精力就衰，彼時諸位廁身社會，亦不見有若何力量，尚有何種利用！諸位幸各善體斯意，勤修德業，牢記勿忘！語畢。

## 破天荒之第一屆校工運動大會

李邦棟

### 小引

校工之有運動會，在歐美各國，已成習見，在我國則爲創舉。我國各大學校工，雖間有

提倡足球之舉，但開大規模之運動會，尙未前聞。有之，則自本校始！本校運動素著，遐邇  
聲。南遊隊遠征海外，佳音疊至；藍球組錦標飛揚，稱雄滬上；兼之茜窗巾幘，亦馳聘球  
場，先聲奪人！校工望風興起，迺於六月三日舉行破天荒之第一屆運動大會。是日天氣溫暖  
，風不揚塵。鄭校長親自主席，精神煥發；眉宇之間，喜氣橫溢。益樂其夙所主張而著成  
效之職工教育，又將發皇於本校也。此次工友與會者，都百有餘人；正式比賽者五十七名。  
學校津貼會費若干，教職員分任職務，童子軍維持秩序，同心協力，襄茲盛舉。益徵我校之  
平等精神，能實施德謨克拉西 Democracy 主義之教育，以表達 總理之遺訓也。邦棟備位  
記席，歡忭無似！謹誌詳況如左：

▲開會程序

- (一) 開會
- (二) 向黨國旗 總理遺像行三鞠躬禮
- (三) 恭讀 總理遺囑
- (四) 主席報告開會宗旨
- (五) 演說
- (六) 攝影

## (七) 比賽

## ▲上午預賽

- 1、百米(分三組)
- 2、二百米(分三組)
- 3、四百米(分兩組)
- 4、五十米決賽
- 5、鐵球決賽
- 6、撐竿跳
- 7、百十米低欄(分兩組)

休 息

## ▲下午決賽

- 1、百米
- 2、二百米
- 3、跳高
- 4、跳遠
- 5、百十米低欄
- 6、四百米賽跑
- 7、八百米賽跑
- 8、一千五百米賽跑

## ▲(八) 紙獎

## ▲(九) 閉會

## —暨南大學刊

主席	鄭校長	發令	石穎
總裁判	馮啓新	計時	梁國材
徑賽紀錄	周燦煌	宣布	林月
田賽紀錄	魏章元	醫生	暨南校醫
新聞紀錄	李邦棟		

▲鄭主席報告開會宗旨

諸位工友們！今天我們校裏工友開運動大會，這是第一次，很有意義，可算是各大學破天荒的舉動，我極歡喜！本校向來講究體育，並且很有名譽。你們這一次的會開過，將來可聯合各大學的工友，舉行同樣的運動會，替體育界開一個新紀元！

我對大家講話的時候很少，今天藉這個機會談談：

第一，解釋工人與校工的地位。一個人生兩隻手，要能作工，有腦，要能運用。從前用心與用力的人，分開兩段，孟子說一種勞心人，一種勞力人，勞力要受勞心的支配，就是說勞力要給勞心的人用。彼時在二千年前，這句話是對的，因為當時中國的人口少，物價低廉，田土多未開闢，祇有分成勞心勞力，才可去治天下。可是到了現在，這種說法不對了。

## ——會大動運工校屆一第之荒天破——

各國和中國的歷年紛亂，總為吃飯問題、勞工問題。任何物件，都是工人手上製成的，現代的勞心和勞力，要同時並用。

因為吃飯問題，生活程度日高，彼此交際日繁，如不作工從事生產，則許多人勢必餓死。工人本為生產者，現在的工人，不可如從前只知道用力，並且還要用心，這是希望大家注意的！

本校校工，大多是普通工人，沒有專門技術，不能造出物品來賺錢，或許學得一點木工，也很粗淺。

你們的地位，實非工人，乃是農民，在校做工，回家為農，就是不為農，也無非就各個人能力，做小買賣，充小商人。大家要認清楚自己地位，從此努力！我們以後希望社會好，達到自由平等安樂的境地，最緊要的，是小商人有組織，和農人的自力！我國以農立國，五千年來，農人占重要位置。諸位要知道做校工，和諸位先生，同學，在校服務一樣，要多多用心，同時用力，才算盡了自己義務。人類原則是平等的，非關法律，不可自視過輕或自居重要。

做工外要讀書，並非祇在書本上求，要能應用書本。工人能識字，明地位，有專藝，在

社會上的地位自高！不一定要做官才算高，做官並不是高，能生產才算高。能用腦用手做出物品給社會人享用，並且自己享用，這種人的地位自然是高。

下半年科學館造成後，可騰出別的教室我的計畫，預備開辦夜校，教你們讀書，或是在外面開兩個小學，分日夜校，夜校為你們工餘讀書，並且教授工藝，造成你們能心力並用的人，提高你們將來在社會上的地位。

第二，是運動的意義。運動固然是發展體力，強健身體。無論是軍，商，農……最重要身體強健，否則，任何事都不能幹。運動的意義可在強健身體之外，還有很深的科學，一定的規則，使人的精神快樂。在法度之中的運動，可看出遵守道德的美行，表現出自然的活潑強健，並非彼此尙爭，這一點要牢記！

此外等待下半年開學後，我再知你們細說。

▲演說。

職員魏章元 方才 校長已將工人的地位以及運動的意義，詳細解釋一番。我再來作兩分鐘的商量。

今天運動會的目的，不是錦標的，是愛國的！帝國主義的錦標比賽，根本是破壞運動，摧殘國民，因為錦標是虛榮的。我們提倡愛國，希望工友及全民體魄強健，要打破錦標的

11 ——會大動運工校屆一第之荒天破——

觀念。

從前我追隨 鄭校長辦理職工教育，很有成效。暑假後預備和許多教職員，贊助工友讀書。今天的校工運動會，也可說是本校施行職工教育的發端。

工友袁曾卿 東西各國學校的工友，地位很高，能夠參加代表大會。在我國只有廣東中大與嶺大工友有組織，此外很少能負工會使命的。我們為導引全校工友向光明的路上走，有運動會的發起。宗旨是：

- 一、強健體力，以抗制帝國主義的武力侵略。
- 二、使全校工友感覺異趣，改良不好習慣。

最後，我們要感謝同學的幫忙，學校的贊助，教職員的指導教訓！

▲決賽成績表。

項 目	第一 名	第二 名	第三 名	第四 名	成 績	備 註
一百米	張 茂	黃 泉 元			十三秒十分之五	
二百米	黃 泉 元	張 茂			三十九秒十分之三	



暨南大學第一屆校工運動會運動員名錄

53	49	45	41	37	33	29	25	21	26	27	28
姜成昌	姜裕昌	劉世煊	張小保	周作山	周連生	江阿六	許揚生	張恒盛	張冠英	范樹芳	
54	50	46	42	38	34	30	26	21	27	28	
張宗壽	姜阿明	袁晉才	袁晉卿	許晉全	黃泉元	趙廣祝	張晉	張茂	張冠英	范樹芳	
55	51	47	43	39	35	31	27	21	27	28	
周鴻恩	周林寶	夏國金	姜生昌	方全黃	袁晉明	張晉	許晉	張茂	張冠英	范樹芳	
56	52	48	44	40	36	32	26	21	27	28	
徐福	駱連生	潘志新	姜小保	張保福	譚玉晏	許晉	范樹芳	張茂	張冠英	范樹芳	

## 暨南大學教務規程

### 第一章 總綱

第一條 本大學遵照中華民國大學院大學規章及適應南洋特殊需要招收華僑子弟及國內有志

於南洋事業者施以大學教育其宗旨如左

- (一) 研究世界高深學術
- (二) 閐揚本國優美文化
- (三) 培養華僑學生參加祖國一切運動之知能
- (四) 培養國內學生發展南洋各種事業之知能

第二條 本大學除法律學系現定以五年為畢業期限外其餘各系（商學院科與系同下做此）畢業期限均以四年為標準

57 徐連寶

59

60

## —暨南大學教務規程—

第三條 本大學畢業生經畢業攷試委員會審查合格呈請校長授與學士學位

### 第二章 入學轉學及轉系

第四條 凡高級中學畢業或大學預科畢業及有相當學歷者經考試及格得入本大學一年級

第五條 入學攷試科目另定之

第六條 入學考試於每學年終或學年開始前舉行之

第七條 投考手續按照本校規定招生章程辦理

第八條 凡考取之學生須於本校開學以前一星期按照招生章程手續來本校教務處報到遲到者須先期向教務處請假無故遲到須繳罰款以一日一元至七日為限逾期不到即由備取生遞補

第九條 凡肄業大學本科一年以上經本校各系主任審查合格者得轉入本校各系之相當年級

第十條 轉學生須在每學期開始前向本校教務處索取履歷書志願書等（須附郵票五分）照式詳細填就連原校成績品行及轉學各證明書及最近四寸半身照片二張（一張黏於履歷志願書上）一併掛號寄交本校教務處以憑審查

第十一條 轉學生原校成績證明書須將肄業年限修習學程考試成績已得學分數目等項詳細開列

第三條 轉學生在原校最後一年所習學分之總數至少須有四分之三及格

第十三條 轉學生在原校所習學程其性質程度與本校各系所有學程相當者經該系主任審查及格得給與相當學分

第四條 審查轉學生之成績有困難或疑義時各系主任得分別科目酌予考試及格後始給與該項

學分

第五條 轉學生如欲選修全年學程之下半期者須先得該系主任及該學程教授之特別許可遇必

要時得酌予考試再定允否

第六條 轉學生欲在本校畢業受學位者至少須在本校肄業二年

第七條 關於轉學辦法如系有特別情形時得由各系主任分別另定之

第八條 轉學生入學手續與考取之新生同

第九條 凡本大學各系學生欲轉入他系者須先得教務長及該兩系主任之許可但在兩學年後概不得轉系

第十條 凡轉系學生在原系所得學分經轉入該系之主任認可後方得作爲該系學分

第十一條 其他轉系辦法由各系主任分別規定之

### 第三章 學程及學分

第二十二條 大學部學程分必修課目選修課目兩種由各系主任分別擬定惟下列學程皆定為共同

#### 必修課目

- (一) 三民主義 一學年二學分
- (二) 中國各體文 一學年六學分
- (三) 一年級英文 一學年六學分
- (四) 中國近百年史 一學期三學分
- (五) 西洋文化史 一學期三學分
- (六) 生物學 一學期三學分
- (七) 軍事訓練及軍事學二學年不給學分

第二十三條 各系均採用學分制每週上課一小時或實習一小時至二小時歷半年者為一學分

第二十四條 本科學生年級高下以所得學分為標準修滿四分之一者升入二年級修滿四分之二者

升入三年級修滿四分之三者升入四年級

第二十五條 學生選習全年學程者不得半途改選否則免給該項學程上半期應有之學分

第四章 學業成績及考試

- 第二十六條 各學程考試成績在六十分以上者為及格六十分以下者為不及格
- 第二十七條 凡不及格學程在五十分以上者於開學後四星期內准予補考一次其在五十分以下者不得補考必修科目應即重習但不及格學程一學期內在所習學程三分之二以上者應暨—卽令其退學
- 第二十八條 學生如無故缺課每期每學程逾上課時間十分之一者不得與學期考試並不得補考
- 第二十九條 學生因通常事故（即自己重病或一二等親屬重病死亡以外各事）請假缺課每學期每學週大約三十小時者不得與學期攷試並不得補攷（無故缺課一小時作請假缺課三小時計算）
- 第三十條 學生因特別事故（即自己重病或一二等親屬重病死亡）請假缺課每學期每學程已逾上課時間三分之一但未逾五分之二者經確實證明後得許應學期攷試及補攷
- 第三十一條 凡補考者每一學程須納補攷費兩元
- 第三十二條 學期攷試時不得因通常事故告假否則未會應試各學程概作為不及格並不准補攷
- 第三十三條 大學考試分臨時學期畢業三種臨時攷試可以讀書札記或實驗報告代替之學期考試

—暨南大學教務規程—

19

於每學期終舉行之畢業考試分為兩種

(一)論文譯書或製作

(二)口試

第三四條 各系學生應在第四學年開始時選定研究題目或翻譯原本經該系教授之許可及指導於最後之學期考試前提出論文或譯稿

第五卅五條 口試即以論文或譯稿為範圍由各系畢業考試委員會於收到論文或譯稿後定期舉行

第六卅六條 凡畢業論文或譯稿等經各系畢業考試委員會認為有價值者得由本校代其刊行編入

第七卅七條 國立暨南大學叢書其版權歸本校但得酌給版稅

第八卅八條 各系畢業考試委員會除各該系教授為當然委員外得由校長聘請校內外其他專門教授為特別委員

第九卅九條 各學程平時積分與各種考試分數其計算方法由各系主任另定之

第五章 缺課告假休學及退學

第十四十條 學生遲到及缺課次數由教員擔任記錄

第十一四十條 學生上課遲到三次當一次缺席計算

## —暨南大學週刊—

第十一條 學生除因自己重病或一二等親族重病死亡等重要事故生假者不準逾一星期  
第四十二條 學生告病假逾五日以上者須呈驗醫生證明書

第四十三條 學生因疾病或不得已事故得敘述理由向校長請求休學

第十四條 學生休學期限不得逾一年凡休學學生不得以休學期內所得他校學分作爲轉學學分  
第五十五條 學生因品行不良得令其退學

第四十六條 學生因學業成績不良照前章之規定應行退學者由教務處陳報校長令其退學

第四十七條 學生如於考試時發現作弊行爲者應罰令退學或休學由教務會議酌量決定

第十八條 學生中途因事不能繼續肄業本校准其退學者給與修業證明書

## 第六章 旁聽生

第四十九條 旁聽生得依其志願於各系中選修其願習之科目但不給學分

第五十條 旁聽生須中學畢業或有相當程度者

第五十一條 旁聽生入學手續及繳費均照正式生辦理

第五十二條 旁聽生聽講一學期後得與入學考試及格者取爲正式生

第五十三條 旁聽生對內對外均應稱「國立暨南大學旁聽生」

第五十四條 所有本校一切章程旁聽生在校時均應遵守

論 著

尊 譲 傅

暨——

時局感言

日本獸兵在濟南舉行大屠殺的事件發生以後，中國民衆，因義憤而激起反抗精神，已經表現為全國一致的行動；對日經濟絕交的方法，也都認為全國民衆轉應共同採取的策略，而一致先後的實行了。這是中國民衆對外精神的一種表示。

帝國主義用種種方法殘殺我們中國民衆，已不知多少次了。雖然每次都由政府當局嚴重的交涉，結果每每不能得到勝利，這也許是全國民衆對外精神不能堅持到底的緣故吧。我嘗說：從前的『五九』，『五卅』，等案發生後，民氣之激昂，比這次還要熱烈。但因中國民衆，過慣了個人生活，不願受國的約束，沉痛的日子過去了，團結的精神也就一天一天的散漫下去，五分鐘的熟度，終不免外人的譏笑，這是何等痛心的事呀！

這次日帝國主義在濟施行亘古未有的大屠殺，恃強奪地，反客爲主，今乃更進一步，而

涉海權，簡直把中國當爲他們的屬地了。比從前的『五卅』、『沙基』、『萬縣』、『漢口』、『九江』，以至於南京等事件，還要利害十百倍。在這千鈞一髮的時候，我們國民，應如何團結起來，雪此奇恥大辱呢！

救國不尙空談，前人已經說過。勾踐亡吳，便是一個很明顯的例子，全國民衆，尤其是青年學生，應該效法的。凡事都要有準備與團結。因爲有了準備，才能得到外交上的勝利，能夠團結，始能切實努力工作，這一點是要望大家特別注意的。

學校生活，是一種小規模的團體生活，一起，一居，一動，一靜，都應受團體的約束，不應越出軌外，然而，現在有一部分的青年學生們，仍如一盤散沙，不願在團體內活動，這是很不好的現象。青年同志們！我們的責任，重而且大，如果自己都不願受團體的約束，將來出了社會，又怎能領導羣衆？拯救中國？

十七，六，三。

### 真茹獨立區分部宣言

同人等受上級黨部任命，整理真茹黨務，自惟材幹任重，隕越堪虞。受命之初，惶愧交

集。惟職責所在，義不容辭，故敢攘臂登先，勉盡薄棉，今後自當遵守。總理遺教，稟承中茲意旨，執行上級黨部命令，適應異茹特殊環境，共謀國民革命之完成，三民主義之實現。

央當本部成立之始，謹此揭諸數事，敬告於諸位同胞之前：

一、吾黨所謂國民革命者，乃屬於全體國民之革命，由全體國民之努力，而從事於革命事業，其目的「在造成獨立自由之國家，以擁護國家及民衆之利益。」在此革命進行歷程之中，中國國民黨，行使其領導民衆之權，希望全體民衆起而同情贊助，誓為後盾。幸勿袖手旁立，作壁上觀。僅以國民革命之成功，專期望責備於行使領導權之國民黨。本黨同人亦視革命為義務而非權利，曾囑所知同志束身務嚴，責人寬。務深入民衆，以身作則。勿以身為黨員而妄自尊大。以自絕於黨國，自絕於民衆。即諸同胞亦勿以身非黨員，而對本黨望望然遠引。須知同人等多能效法總理之寬洪大量，包容萬物。對於黨外同胞，凡能接受三民主義而努力國民革命者，皆引為同志，一視同仁，絕不稍存歧視，此同人等應請諸君注意者一。

二。本黨總理之偉大人格，為中國民族道德象徵。應為全國民衆所景仰。希望諸位同胞取法總理大無畏之精神，以與惡魔搏戰。同人等堅確深信三民主義為歷史時代環境之產物

集古今中外學說之大成。爲指導國民革命最高原則。本黨有四十餘年之歷史，經歷千辛萬苦之奮鬥，始有今日之結果。吾輩絕不相倍。今日世界之上，中國之內，尚有任何主義、任何勢力，可以替換吾黨之主義。破滅吾黨之勢力。不觀國內奉直魯三大軍閥，及蘇俄卵翼下之共產黨，當其盛也，橫行海內，虎視一切，然皆不經本黨之一擊，而粉碎無餘。時至今日，而尙有人夢想行尸走肉，死灰復燃，以圖捲土重來。此三尺同志有以知其不然也。同人等在共產黨極盛時代，及軍閥鐵蹄之下。尙敢與之奮鬥而無所畏懼。况在今日青天白日之下而容此輩橫行無忌，是不特本黨忠實同志之恥，而中華民族，亦應引爲奇恥大辱也。此同人等所應請 諸君注意者二。

三。我國今日尙在軍事時期。唯一任務。在掃除障礙，完成北伐，本黨大部心思財力皆耗費於軍事設備。於庶政建設。不免稍疎。人民擔負不免稍重。一旦統一告成，凡百自可改善，諸同胞務宜高瞻遠矚，體諒忍待。不可以暫時變態現象，而遽抱悲觀失望，蓋本黨執政之後，躬親庶政。自不有復如在野之時，專憑理想支配，而不顧及事實。因吾人理想以直線進行速度有如電光。而事實以曲線進行，只可以迂迴達到目的。況國家政府龐然大物，行動自較遲緩，決不如個人行動之自由迅速。一國建設大計尤非一朝一夕之故可以一蹴而幾。此同

胞所應體諒政府而不要妄加詆毀，以破壞其尊嚴，損失其信用。有敢別存禍心妄加侮蔑，希  
望諸君隨時隨地與以糾正。而本黨職責所在亦絕不讓此種反宣傳之出現於本區之內。並教  
明白忠告此輩；『有咱們弟兄在此，務請其避之一刻大吉』，凡能翻然悔悟，本黨可與自新  
之路，既不追究既往。因青年學子不事研究，盲從被動，為人利用陷於反革命而不自知，皆  
一輩同人之所深惋惜，而應請諸君誘掖勸導，納於軌物，為今日青年得一條正路，即為中華民  
族有一線生機。此應請諸君注意者三。

大要之同人此時唯一使命在執行登記考察，團結忠實同志，並與革命民衆開誠結納，努力  
學國民革命，糾正謬誤思想。並盡力之所及促進本區內學校師生之合作。並維持其相互間之了  
解與調協。此同人所以自期並以期望於諸君者也。謹與諸君大聲急呼，高頌下列口號：

一。革命民衆團結起來；  
 二。忠實同志團結起來！  
 三。召集國民會議！  
 四。取消不平等條約！  
 五。三民主義萬歲！

## 國一

六。中國國民黨萬歲！

七。國民政府萬歲！

八。中華民國萬歲！

真茹獨立區分部

指導委員會

高中文科一年級湯肇封

### 國恥

恥之於人大矣，况國乎！國也者，千萬人之國也。國之恥，亦即千萬人之恥也。夫一人之恥，尚欲奮舌攘臂，急圖報復。豈有千萬人中，無一奮發有為者乎！既不能奮發有為，而願忍辱蒙恥，以延旦夕之命，是吳子不必呼名，越王無須嘗胆。然而呼名如故，嘗胆如故者

，何也？恐有恥而不能雪也。不忘其恥而思雪之，非特君大夫之事，卽匹夫匹婦亦與有責也。有其責而放棄之，真所謂無恥之尤者矣！

27

昔楚滅陳，壞其西門，陳民修之，孔子過而不軾者何也？蓋以其民之無恥也。且夫四維之中，恥爲最要。孔子論恥曰：「國恥足以興之；物恥足以振之。」普敗法人，法人引爲大

恥，臥薪嘗胆，欲思報復，不數年法人竟能復之。是能以恥興其國也。

吾國自清季以還，屢受帝國主義者之掠奪，而日本尤咄咄逼人。甲午戰後，虎視眈眈日思併吞，民國四年五月七日，乘歐戰之方酣，提出二十一條件，強迫吾政府承認，並以武力爲後盾，當時袁世凱恐兵力之不足抗，祇得忍氣吞聲於五月九日簽字，全國人民聞之，以日人恃強權能抑公理，欺我太甚，大爲悲痛，公認是日爲國恥紀念，以誌不忘。民國十五年五月，日人無故槍殺工頭顧正洪，聯絡英帝國主義，而釀成五月卅日之慘劇。今年國民革命軍大舉北伐，進攻齊魯，方期直搗幽燕，一鼓成功，而萬惡之日人，藉口保護山東日僑，三次進兵膠濟沿路，阻止北伐，公然挑釁，慘斃山東特派交涉員蔡公時等數人，復鎗殺軍民，多至數千，猶以爲未足。今日人壓迫吾華，一而再，再而三，是可忍，孰不可忍。

而今軍閥政客，忘其國恥，有恃帝國主義之勢，而自害同胞者；有受帝國主義之力，而甘爲走狗者。嗚呼！楚雖三戶能亡秦，豈有堂堂中國空無人！願同胞自是以後，奮發有爲，誓雪國恥，常效法人之自強，毋學陳民之忍辱也！



春夜 俞國瑞女士

小——

陣陣春風起，枝頭百鳥飛；即堪作客地，月  
下倦遊歸！

思友

一別已多年，思君意纏綿；不知何歲月，得  
一詩與共談天。

春

(一) 我已天涯地角走西東，

春呀！你來無跡，  
你去無蹤，

29

使鳥兒歌舞，  
使花兒爭榮，

你竟睡入了我的胸懷！

使人們發奮與鼓勇，  
使人們爲你淚流，

小孤山滿披着綠茵，  
她微笑似的迎着我，

(四)

我微嗅到芳芬的脂香，  
我微見到燦爛的閃光；

你去時，  
使鳥兒也學你悲愁：

在這裏湖光裏的英雄！

使人們爲你枯萎，  
使花兒爲你淚流，  
在西子湖的碧波上

我這十年夢裏的愛人呵！  
我這十年夢裏的愛人呵！

江應樸

我的心動蕩得恰似這畫船，  
碧波上飛着點點的水燕。  
我這十年夢裏的愛人呵！

雷峯不見了倒影，  
他却有這偉大的遺跡來使人徘徊；  
遠看着這頹禿的山頭，

## ——上波碧的湖子西在——

印入湖裏也自叫人瘋狂，  
我這十年夢裏的愛人呵，  
你竟睡入了我的胸懷！

雖然她已經這樣年邁。  
這初吻時的滋味，  
是多麼值得細嘗，

這挺出的高峯，

聽說下面便藏了偉壯的靈隱；

這偉大的古跡叫人尋訪，  
千里外的遊子也來瞻仰！  
我這十年夢裏的愛人呵！  
你竟睡入了我的胸懷！

我這十年夢裏的愛人呵！

我的心動蕩得恰似這畫船，  
碧波上飛着了點點的水燕，  
我這十年夢裏的愛人呵！  
你竟睡入了我的胸懷！

湖心裏的一叢一團，  
都有着醉人的媚態；  
保叔塔是失却良侶般的孤悽，

三，四，一九二八，西子湖上，  
月夜  
(一) 余少良

這是深夜三更的時候，

是水流不乾風吹不盡的。

生死的人們都在週遊昭昭的幻景；

唉！人生的道路是多麼的悽涼喲！

死靜而渺茫的大地充滿了悲啼的聲波，

(二)

黑洞洞的天空還見一線殘月閃爍；

好笨的明月呀，我的心血是凜冽的，

夜神與影兒不斷地伴着我，

何時可以曬到滾騰發焰？

誰說我是孤零漂蕩的遊子？

(一)

笑笑的花兒們都埋着首在兜咀靜寥的黑夜；可以它們的哀聲有狂風替它吹到宇宙的盡處，

我的苦楚與悲哀祇可以訴給明月與夜神，

因為她們是我慈愛的母親。

它們的淚兒有潮水替它滾到愛人的面前

；但是呀，我的悲哀與苦楚是永遠無終

的，

——十七年六月七日狂風月夜

作於暨南——

西湖小詩錄三 溫玉書

只是夕陽紅上了柳條，  
無知的燕子却爲地環繞，

(一) 西湖夜色

春的夜色重重，  
湖上的月影矇朧，

可是那矗立的保俶喲，

正如我那酣睡了的魂夢。

(二) 笑的西湖

堤畔楊柳笑對湖濱溫情，  
湖水因了楊柳的媚嬈婷婷，  
連湖心也醉得波平如鏡，

(三) 曼殊墓畔

孤山淒然，  
湖水一片；  
哦荒冢下的不相識者喲！  
你可是萬人崇拜的英雄？  
你可是傾城傾國的美女？

哭荒塚

海愁

一九二六，春色正濃時于西子湖

而可是無拘束的天涯浪人？

而今祇有陰雨爲你掉淚！

你今祇有淒風爲你悲鳴？

(三)

荒塚下的不相識者喲！

你放開點吧，

——南大暨大學刊

永生之門你已進了；  
陰雨淒風是你的同情者，

夕陽碧草是你的長眠伴侶；

你的悲哀，你的遺恨，你長眠的寂寞！

(四)

陰雨淒風無端地悲鳴，  
大地如死國一般沉靜；  
只是縷縷淒情，

繞着我那悲哀的心。

一九六·四·廿三 黃昏于郊野外

小國民的歌

張慶標

啊！看呀！將來，

這隱藏一切的將來：

我們的身子飲鎗彈，

我們的生活不如犬！

啊！看呀！將來，

這隱藏一切的將來：

我們的同胞做俘虜，

我們的房屋成焦土！

啊！看呀！將來，  
這隱藏一切的將來：

我們的港灣盡敵艦。

我們的頸上有鐵鍊！

這隱藏一切的將來

我們的細胞黃白參半，

我們的言語中西相間！

啊！看呀！將來，

四，廿八，于燈下。

閒話兩則

(一)

陳嘉策

假使你初得到你的雙親或情人死耗的音信，我想你這個時候，只有發怔、或狂倒過來——化石般的沉默——因為一切的呼天叫地，都不足以畢洩你最大的悲哀。

五月三日以來，中國的無辜軍民，在濟南被日本兵屠戮，其數不下幾千人，結果，政府——則對民衆聲明：「請守鎮靜」，所以民衆對於濟案也只有沉默。

除這以外，我還有兩種念頭：『一則以喜，一則以懼』可是我們是擁護公理的民族，也是極不容易說話的呵！

(二)

世間通的事極多，舉之不勝舉，到了真所謂奇異的事情，却是絕無僅有的。

中國人有一種麻木性是最奇異的，上帝只許他們獨有；同時且是一件最不易於磨滅的事體：假使今天他們被別人大大的侮辱了一場，或是重重的打了一次，這個時候，也有過智識階級來大發雷霆，驚醒了國內不少的各界，還用起極熱烈的愛國心來幹愛國運動：罷課，貼標語，等工作；到了明天，牆壁上的標語，被風雨的侵蝕，消失無形，或有偶存，僅加牆主的恨惡！昨天震天動地的行為，今天個個的腦袋裏比漂白粉漂過的衣服還要潔白，你說奇怪不奇怪。

五月十日在師範科

樹樺

### 教師的嚴威

倭兵侵犯山東，慘殺我軍民，滬上學生激於義憤，曾兩度罷課，專事宣傳，以期鼓起民氣。其宣傳工作，且深入鄉僻小鎮，可謂熱烈矣。第二次罷課，余等被派到某鎮，途中拾一小冊，為小學生作品，記述上次吾校同學初至此鎮之事略，及其感想。鄉哥心理，可作愛國運動者之一參考，因攜歸而錄之。

在那天的中午，我和明貴正食過午飯一同上學校去，在喧鬧的街上，從嘈雜的市聲中，忽然起了一陣陣的叫喊。由小而大，由遠而近。我們細細考察牠的方向，知道是從大街那邊傳來的。爲了好奇心的驅使，和明貴不約而同的兩人都把脚步加緊，且行且跑的急急轉過了橫角入大街。朝南觀望，遙看見兩支認識才不過一年的青天白日和青天白日滿地紅的旗子，飄飄盪盪交叉着前來，很像一年前革命軍初次經過我們鎮上的情景，一大隊人在後頭蜂擁前來。所異的，不過是在那時見了這兩面旗子比較的可愛，現在可沒有初見時那麼欣樂了，反而覺得有點討厭。不過像這般帶着許多人擎着來的，這到還是第二次。記得革命軍初到的那次，熙攘的市鎮中，街頭巷尾，都異常沉默，店舖都閉關着，靜悄悄的，只聞得哂沙哂沙整齊的軍步聲，和哈啷呤啷的馬鞍聲。這番可吵極了，他們的皮鞋聲，到比革命軍還要高，雖然是在這般嘈雜的市聲中。

他們這些跟在旗後面來的，都是很年輕的學生，穿着開胸的洋服，脚步行得很急，不像中國人，教師會對我們說過，世界上中國人和日本人才是黃面孔的，那麼這些是日本人無疑了。上午教師對我們說，日本人真凶狠，前幾天他們的兵在山東鎗殺我們幾千兵士和人民，很強蠻的驅逐我們軍隊退出我們自己的濟南，並且陸續增兵和派兵艦到我們各通商口岸去

示威，呵！現却又到鎮上來了。

「日本人是很惡毒的，我們不如避去罷！」我記起了教師今早告訴我們的事情，有點懼怕了，就用手將正望得入神的明貴挽過來，這樣的對他說。但是現在他們好似很文明很有秩序的，兩個兩個排着隊伍，看起來並沒有如聽的那麼凶惡。呵！是的，日本人是很狡猾的，過去的事實就可證實了。說什麼「中日親善」，都是騙人的話，總是笑裏藏刀來宰割我們，以後誰還要上他的當呢？他現在不又是來施手段麼？聽說他們這次殘殺了我們的同胞，引起我國人民堅決的抵制他們，實行和他們經濟絕交。恐怕是因為這個原故，現在又戴着假面真到我們這裏來賣好感了。可不是麼，你看他們現在不是很尊敬的高擎着我們的國旗黨旗，想表示他們的假親善麼？但是他們怎的叫起「不要買東洋貨」「打倒帝國主義」這些話來呢？明貴說我們也還是反日的。

錯聽了，但等他們走近來，聽清楚了，也是這麼的句子。呵奇怪！他們也覺悟了麼？原來他「明貴！怎的他們自己也反對自己呢？」我問他。「他們恐怕不是日本人，你聽他們叫的是中國語呢，其中不是有些穿中國衣衫的麼？那有自己反對自己的呢！」

這時他們的隊伍已走近面前來了，他們很多都在張着大口隨着領袖叫喊，很激烈的怒號

，但也有此意得洋洋的在笑談；在鑑賞旁觀的人，我聽了他們的話，不禁懷疑起來，對明貴說：「你細聽，他們自己談的不就是外國語麼？你說他們不是日本人，不十分對罷！」

明貴聽清楚他們說的語言，也不敢堅決的斷定。他們究竟是什麼人，我們總是懷疑着。

他們的隊伍過完了，在許多追隨着小孩中，我們也跟了上去。

拾得了一張他們發的傳單，才恍然知道，原來他們也是中國人，爲着反日而來的呢！我們主張抵制日貨，提倡國貨。但是爲什麼他們自己偏偏要戴外國帽，着外國衣，穿外國鞋？所以他們究竟是否中國人；我們仍然是懷疑着。

「我們要回校去了，恐怕已上了課呢！」明貴在跟着大家走了二條大街後，才拉着我對他這樣的說。我們就急急的趕回學校，呵！第一課已上課了。進去呢？不進去呢？終於給教師的嚴威逼着，不顧遲到的處罰，鼓起勇氣進去了。

# 校 聞

## 第十九次大學部教務會議

十七年六月一日  
下午三時

出席者

葉 淵

陶冷月

翟俊千

楊汝霖

林思溫

黎國昌

主席

陳蔚玄

陳蓋民

謝循初

張鳳

恭讀

總理遺囑

主 席

楊汝霖

記 錄

梁孝謙

報告上次議決案

議案

一、本屆招考新生及插班生各系之名額如何規定案議決 如左

商學院 29 人	政治經濟系 28 人	法律系 22 人	數理系 17 人	外國文學系 15
人 中國語文學系 20 人	教育心理學系 3 人	生物學系 24 人	歷史系 23 人	

中國畫系20人

二、大學部體育改爲軍事訓練及軍事學每週四小時二學年不給學分案

議決 通過(校長批體育與軍事訓練不可偏廢此次教育會議對兩者均有議決請復決)

三、本校學生在他校暑期學校所得學分本校概不承認案

議決 通過

四、預科學生林德春開學以來尚未註冊現時請求註冊應否照准案

議決 碍難照准(校長批 應令退學)

洪年 六月四日

汝霖 六月二日

### 第十五次中學部教務會議

十七年五月卅一  
日下午三時

出席者 葉淵 余佑人 左元華 林思溫 張鳳 張繹墨

主席 張鳳 紀錄 梁孝謙  
議案

一、「初中必修課程及每週時數表」「初中各選修學程學分時數及選習程序表」「農科必修及選修課程表」及「商科必修選修課程表」均通過

## 二、教科書之預定案

議決請各主任負責辦理提交下次教務會議討論

## 三、中學部各科招生額數支配案

議決高中招收五十人初中招收七十人（女生占全數百分之十五）（校長批 初生全收  
華僑應即通函招攷）

## 四、關於大學院第三七七號訓令各中等以下學校一律注重體育案

議決遵照辦理

洪年 六月四日

張鳳 聚仁

## 第十六次中學部教務會議錄

十七年六月四日下午三時

出席者

張鳳 葉淵 張繹墨 余佑人 夏開權 林彥

曹聚仁

鄧肯功 張代

主席

張鳳

記錄

梁孝謙

議案

### 一、下學期課程統計分兩種辦法

(1) 將教務規程中之各科共同必修科各科必修科各科選修科三種列表統計

(2) 令全體學生從下星期一起預填選課卡片

### 二、專任教員待遇問題

(1) 擔任時間每周以十二至十六為準

(2) 專任教員兼主任者擔任時間以八至十為準

(3) 待遇——以十二個月計算

(4) 月薪——初中專任教員一百四十元高中一百六十元初高中兼任者一百五十元

(5) 專任教員必須住校並不得兼任他校功課

(6) 專任教員在規定時間外遇必要時得加課四小時按鐘點照算

三、兼任教員待遇問題

(1) 擔任時間以十小時為限

(2) 待遇以十個月計算

(3) 教薪——高中每小時二元初中每小時二元每月均以四星期計算

洪年六月七日

張鳳

夏開權

曹聚仁

暨大畢業留校同學會緣起

吾校自成立迄今二十有一年海內外負笈來歸者奚啻千百歷屆畢業同學散佈於南洋諸島經營商業辦理教育或開礦山舉凡南洋通都大邑無不有暨南同學之踪跡無不有暨南同學會之組織藉以聯絡感情切磋學問意至善也同人等私竊慕之嘗謂苟欲完成暨南大學之使命俾華僑得享自由平等之幸福吾暨南同學非聯合一起共同奮鬥不為功今年春季本校畢業同學在母校服務者

## ——大暨留校同學畢業舉緣一起——

45

驟增合計前後留校者不下二十餘人僉謂畢業同學宜有組織以資聯絡而敦陸誼此同人等所以發起暨大畢業留校同學會之舉也茲不揣冒昧敬陳本會成立之旨趣如左

(一) 本會以互助合作聯絡感情切磋學問為宗旨互助以精神為尚合作以永久為期今畢業同學在母校服務或任教職或理事務公餘之暇創為斯會則切磋有自娛樂有方其有裨益於同學身心者至大且巨他日離校任事社會則感情無疏隔之虞而實收互助合作之效此本會聯絡感情切磋學問之旨也

(二) 吾暨南大學有二十餘年之歷史畢業同學偏佈於國內外其在社會上所佔地位之重要自不待言然欲一究本校畢業生之確實狀況孰在實業界孰在教育界則鮮有準確之統計是由於無詳細之調查也本會成立之後願極力調查本校各屆畢業生之狀況報告於公眾使在校同學知本校畢業生在社會上之地位使母校當局洞悉畢業生之現狀而於辦學方針有所依據此本會之成立在使學校當局在校同學與畢業生發生極深刻之關係而冀有所貢獻也

總上言之本會成立之要旨可分近遠二端近者指聯絡感情切磋學術進益各個人之身心遠者以本會互助合作之精神聯合全體暨南同學擁護暨南而促成僑胞之自由平等同人等自維棉薄難膺鉅任尚望在校畢業同學予以贊助共襄盛舉俾會務得以進行則幸甚矣

發起人

范廉源	周國鈞	凌翔	曹裕
汪善錄	龍自強	尹靄川	錢同洵
區振鐸	符茲李	戴崇禮	

秘書處日誌

六月四日 星期一

南大暨一

南京中央軍校政治部圖書室函索本校刊物通知南洋文化教育事業部及出版課分別檢寄  
將卅五紀念記錄校務評議會臨時會議記錄校務評議會會議規則各件交出版課登入週刊  
學寄西門子洋行購物定單十一紙

週四

六月五日

刊各處

奉 校長條開聘劉麟書先生爲大學部教授兼數理學系副主任通知文書課填送聘書并通知

農場主任林彥先生交來種樹報銷冊三份所種各種樹木由吳秘書點驗無訛原冊交會計課對  
銷圖書館函請購買三千法郎匯法國定購生物學系及數理學系大宗書籍通知會計課查照辦理

校長布告六十四號至七十三號已由書記繕好交出版課登入三卷二期週刊

大學院社會教育處孔充先生函索關於研究南洋材料請南洋文化教育事業部劉士木先生

檢寄

六月六日

函覆學生家屬區卓然前匯區浩然之款業已收到

前函淞滬警備司令部請發本校寓滬教職員戒嚴期間通行證旋據覆稱每人須各附像片二張  
方可照辦茲將各員照片彙齊寄去請即查照發給該項通行證

據女生宿舍監工林鏡僊君報告宿舍地基合同所載係用三合土砂泥製成今所用者多混以爛  
泥與原訂合同完全不符當即據報函范文照建築師交涉

文書課課員過永昭因事請假五日

六月七日

大學院社會教育處孔充先生函索本校出版物通知出版課檢齊一份照寄

第十六次紀念週記事及校工運動會記事交出版課登入週刊

本校大學預科畢業生擬往南京修學旅行函學校保管員黎潛請預備宿舍并函滬寧鐵路管理局請予半價購票

查帳委員會會議紀錄一冊并油印第一二次會議紀錄二份送楊教務長收存

本期師範科畢業生所組織之教育參觀團業已抵甯現聞北京已下擬轉道前往考察該地教育狀況函請增加津貼二百元經 校長批准當即通知會計課從速匯甯

教務處來函請派註冊課辦事員戴崇禮區振鐸二人暫時兼辦中學部教務事項當即函覆照辦并通知戴區兩君查照

六月八日

國立勞動大學圖書館來函請寄南洋研究以供閱覽通知南洋文化教育事業部逐期照寄  
寄南京軍事雜誌社祝詞暨 校長照片

東臺縣教育局寄來該縣學生調查表通知註冊課查填交文書課函覆

六月九日 星期六

黨童軍團冬夏兩季制服經該團教練沈愚先生造具清冊當交會計課存查

本校女生宿舍地基混用爛泥違背合同前曾快函范文照建築師請轉告包工人嚴重交涉現范建築師尙無答覆亦未來校察省本日又據監工人林鏡僕君報告包工人仍舊混用爛泥照常工作似此情形實屬有意違背合同特再函范建築師請尊重責任

### 教務處日誌

六月四日 星期一 晴

商學院學生吳英豪因母喪請假返里請准補考

顧亮君索簡章一份蔣文達君索詳章一份報名單二份

——誌  
斐律賓華僑中學校長張時英先生來函介紹畢生傅泰泉到本校肄業

大學院訓令各大學舉行三民主義考試並將應試學生造冊呈報

外國文學系送來該系英文指導書一份

初中學生王隆基因病請假一天交訓育委員會核辦

發召集第十六次中學部教務會議函

## ——刊 週 學 大 南 豐 ——

本校中學部教員顧仲彝先生函云因事續假三日通知註冊課  
周漢先生來函云因病未愈續假數天通知註冊課

下午三時開第十六次中學部教務會議

六月五日 星期二 晴

復旦大學蕭錦章索詳章一份

將上星期日誌及已修改之大學教務規程鈔呈校長核閱  
為暑期學校籌備委員會布告暑校收費辦法及新添之課程  
公布十七年度招生簡章

繕印復索詳章者函

通知各教員初中畢業考試日期

六月六日 星期三 晴

通知註冊課政治系經濟思想史每週三小時改由陳石孚先生擔任  
上海法政大學學生蔣大德函請免試轉入本校法律系二年級肄業  
溫勁秋譚則堯各索招生簡章一份顯棟索最近詳章一份

真茹郵局送來中國郵政寄費清單一紙以便查考

北京京畿大學一年級生王竹虛函請願轉入本校二年級寄去招生簡章望其遵照轉學手續辦理  
學生王隆基來函請假二天交訓育委員會核辦

函秘書處請代轉發致南洋各屬各機關代為招收新生函  
擬致南洋各屬各機關請代招新生函稿

中海中學校來函謂彼校文憑正在付印如本校托印須於本星期五以前匯款定印

六月七日 星期四 晴

中國畫系主任陶冷月先生送來該系十七年度擬聘講師及助教名單一紙由教務長呈請校長延聘  
上海袁徵雄君函索招生簡章一份大同大學學生桂士折函索詳章一份浦東王瑞燕索中學部章程  
一份

上海侯澄波君函請願入本校選讀

函秘書處本處現正從事編製中學部課程統計表而辦事員周漢先生適因病請假以致乏人助理擬  
請貴處註冊課辦事區振鐸戴崇禮二先生就近兼辦

秘書處復准派區振鐸戴崇禮二先生暫時兼辦中學部教務

六月八日 星期五 晴

外國文學系主任葉公超先生送來該系十七年度延聘及續聘教授講師名單一紙及該系第二外國語講師名單一紙由教務長呈請校長延聘

莫光清陳紹惠及浙江第一中學學生蔡繼賢二君各索招生簡章一份陳里鵬君大同大學學生金品商科大學學生吳彬金陵中學學生李逖分別函索中學師範科章程及詳章

寄侯澄波招生簡章一份

六月九日 星期六 雲

剪貼教育新聞以便參攷

分別寄出招生簡章兼復索詳章者函

將日誌鈔送出版課登載週刊

### 洪年圖書館日記

六月四日來復一晴

蘇翰章君贈濟南事變畫冊一大本

佈告廣州英文日報民國日報香港香江日報廈門思明報民鐘報等均於今日寄到陳列閱覽室中當

即通知南洋文化教育事業部出版課卽寄本校刊物去作為常年交換  
發函北宮陳列所訂購該所發行之珂羅版故宮書畫集一套

劉士木先生贈德國六法等書二十四部計二十五冊內有七種絕版卽函謝  
佈告自五月二十八日起至六月三日止本館閱覽人數暨借書次數統計表並抄送校長一份  
送第十五次新書目錄至出版課登周刊

五日來復二晴 大風

金善培先生請假三日

函請秘書處通知會計課購買三千法郎匯票一紙預備寄往法國購生物系數理系各書  
發美國各書店索取新書目錄函九十四件

六日來復三晴

香港新中國報今日寄到當即佈告周知並通知南洋文化教育事業部出版課卽寄本校刊物去作為  
常年交換

劉士木先生贈法律大詞典等共三十三種計二十三本卽函謝謝

七日來後四晴 大風

北京外交部吳建邦先生贈 *La Chine et Les grandes Puissances 1* 帶即函謝  
發函上海民智書局伊文思圖書公司囑開細賬寄來方可付款

北京清華學校吳雨僧先生贈第六十一期學衡一冊即函謝

發函孫岫人君催還借書

八日來復五 陰

初中美術展覽會假本館樓上開第二次展覽會二日

發函訂購天津大公報一份以一年為期函送洋九十九元向張發林先生購買西文演講說集一部

九日來復六 陰

出版課送到暨南周第刊三卷第一期三十冊

函寄三千法郎匯票一紙至法國購買生物學數理系各書

# 國立暨南大學洪年圖書館

## 新 書 目 錄

民國十六年度下學期佈告第十六次 民國十七年五月十六日

### 西 文

Call No.	Author and Title.
	000 General Works
031-N53	Gilman, D. C. & others ed.: New international encyclopaedia.
090.1-N53	New international year book, 1912
099-L66	Lewisohn, Ludwig. :Up stream an American Chronicle.
	100 Philosophical Sciences
110-S86	Stirner, Max. :Ego and his own.
	200 Educational Science
239-M75	Monroe, Paul. :A text book in the history of education.
	300 Social Science
330. 1-K44	Keynes, J. N. :Scope and method of political economy.
330. 9-I54	Ingram J. K. :A history of political economy
330.93 C97	Cunningham, W. & McArthur, E. A. :Outlines of English industrial history. 2cps.
330. 93K73	Knowles, L. C. A. :Economic development of the British overseas empire.
332.04-T85	Trotsky, Leon. :Whither Russia? Towards capitalism or socialism.
340.1-J72	Johnston, Frank. :Modern conception of law.
346.3-J54	Jenks, Edward. :Digest of English civil law. 2v.

- 347.01-I38 Indermaur. :Principles of the law of contracts  
and torts; With a short outline of the law of  
evidence.
- 347.4-P77 Pollock, Frederick. :Principles of contract.
- 371-R65 Robertson, D. H. :Money.
- 371.4-K44 Keynes, J. M. :Indian currency and finance.  
2cgs.
- 393.4-R13 Rae, John. :Contemporary socialism.  
500 Nature Sciences
- 580.7-C85 Coulter, John. M. :A text-book of botany.
- 595.78-F12 Fabre, J. H. :Life of the caterpillar.  
600 Applied Sciences
- 660-J82 Jordan, D. F. :Business forecasting.
- 662.01-V54 Vernon, H. M. :Industrial fatigue and efficiency
- 662.5-H88 Hudders, E. R. :Indexing and filing.
- 666.6-E39 Eley, H. W. :Mail order methods.
- 668.8-C16 Calvert, Alfred. :Shipping office organisation  
management and accounts  
700 Philology
- 735-B16h Bain, Alexander. :A higher English grammar.
- 735-J59 Jespersen Otto. :Philosophy of grammar.
- 735.3-S52 Setzler, E. B. :An introduction to advanced  
English syntax.
- 800 Litterature
- 833-L98p Lynd, Robert. :Peal of bells.
- 833-S99 Synge, J. M. :Aran islands.  
Fiction
- F-B442 Benson, E. F. :Dodo, a detail of the day
- F-M442t Maugham, W. S. :Trembling of a leaf.

## 暨南文藝研究會消息

在校同學許敏，劉覺，翁紹唐，丁致中，王若蘭，張慶標，龍家海，胡秋甫，溫玉書等八十餘人，發起組織一文藝研究會，以研究文藝為宗旨，凡在校同學，不拘大學部，高中部，初中部均可加入為會員，故定名為暨南文藝研究會。由章鉄民先生汪靜之先生指導。已於六月二日開正式成立大會，該會紀事如下：

### 暨南文藝研究會成立大會紀事

日期 六月二日下午一時

地點 圖書館樓下第二十七教室

到會人數 該會會員及章鉄民汪靜之二先生

主席 汪靜之先生

紀錄 王若蘭

#### (一)主席宣佈開會

## (二) 主席報告

(略謂)諸位同學，我的意思本是要你們諸位同學中推舉一位來做主席，但諸位推舉了多時，却沒有人肯站起來，而且都要我來做主席，我因為怕耽誤時間，所以便也不推辭了。組織文藝研究會，我和章鐵民先生都是極端贊成的，並且很願盡力幫助你們。文藝固然是尊重——天才，但亦不可忽略學力與環境。而且有天才的人，如果沒有學力與環境，他的天才便不能表現出來。如此說來，學力與環境間直比天才還重要了，所以我會說過天才的定義是：

## 學力「壓」——天才

努力便是指學力說的，壓力便是指環境說的，天才是指已表現出來的天才。因此我最贊成組織文藝研究會，大家用百折不回的精神多多地研究一下，使學力高深，以免埋沒了天賦的天才。你們不要神秘地看天才，天才都是費了千辛萬苦，從書本上生活上鍛鍊出來的。我還有一個贊成組織文藝研究會的理由，便是：不管古今中外，往往有許多大文學家都不是從課本上學成功的，大都是全靠課本以外的自修，自由研究。

## (三) 通過本會章程

——息消息會研究藝文南暨——

59

(四) 選舉執行委員分配職務

文牘	丁致中，王若蘭
會計	劉覺，謝友
幹事	陳毓泰，翁紹唐，洗子誠
交際	胡秋甫，余少良
候補執行委員三人	
吳松生	
蔡靜山	
張樹勳	

(五) 提議三案

1，聘請章鉄民先生江靜之先為本會指導。

通過。

2，會費由會計繳收之。

通過。

3，此後開會定在禮拜六下午一時，請名人演講亦在此時。

通過。

(至二時四十五分散會)

### 暨南文藝研究會章程

一、本會以研究文藝為宗旨，故定名暨南文藝研究會。

二、本會研究題目如下：

- a, 新體詩
- b, 小說
- c, 戲曲
- d, 舊詩詞
- e, 童話
- f, 神話

g, 文藝思潮

——刊 邁 學 大 南 暨 ——

h, 文學原理

三、本會研究工作如下：

a, 請著名文學家演講，每月二次。

b, 讀書批評

c, 習作

d, 討論

e, 出刊物一種

四、凡本校同學均可自由加入本會為會員，不論班級，無須介紹。

五、會員須繳入會費小洋二角，每學期須繳會費二角。

六、凡會員均有選舉權及被選舉權。

七、由會員大會選出執行委員九人，分任文牘，會計，幹事，交際等職務。

八、由執行委員互選常務委員三人。

九、由會員大會選舉編輯三人，編輯刊物。

十、執行委員常務委員之任期為一學期，得連選連任。

- 一、每學期之始開大會一次選舉執行委員。
- 二、每學期開常會一次，同樂會一次，野餐會一次。
- 三、本會得聘請指導數人。
- 四、本章程如有未妥處可由大會或常會修改。

### 暨南文藝研究會會員錄（共八十二人）

甲一

金殿賓	嚴福才	王占春
王隱芬	吳榮銓	黃壽宗
卓潤梅	尤蘇生	邱安朝
羅安徽	林朝祥	羅競先
蔡靜山	李學茂	胡家啓
羅遠昌	龍家海	陳文讓
張宗俊	戴振聲	黃敦誠
朱育珩	湯肇封	李俠伶

洪永亮

張慶標

余國瑞

許  
權

翁紹唐

萬選青

許築水

李  
明

許德羣

周睦盛

卷之三

卷之三

卷之三

劉覺

許敏

李汝全

商  
一

胡秋甫

吳松生

趙榮光

黎行

傅佳榮

農一，普乙一

何璋

張樹勳

陳毓秦

孫祖蔭

師一

李兆熊

曾傳習

余少良

楊殿崧

溫玉書

林泉年

甲三

商一

王若蘭

梁守權

丁致中

藍文松

楊金枝

羅漢敏

熊錚新

謝友

李仲霄  
許榮春

## ——委紀會常次七第會員委育體——

吳序茂 楊樹德 黃光復  
鄭雲漢 洗子誠

## 體育委員會第七次常會紀要 六月四日

出席者 石類 葉淵 梁國材 林清池 馮啓新 周燦煌代

張績和 梁官松 吳炎章代

主席 石類

記錄 高志超

議案：

一、梁國材動議將前次議決退出江南體育協會案取消(通過)

一、林清池動議推舉委員三人對內負責起草改組江南體育協會規程對外為出席江南體協代表  
將所擬規程建議於該會(議決通過)委員當選者為林清池吳炎章石類三人

一、林清池動議由暨南發起聯合各校組織女子體育協會(議決通過)

一、葉淵先生動議推舉五人為女子體育協會籌備委員(議決通過)當選者為張績和梁漱玉葉淵

## 石彌梁國材

一、林清池動議推葉淵先生爲籌備委員會主席（議決通過）

一、吳炎章動議致函蘇州東吳大學約其聯合發起舉行秋季運動會（議決通過）

一、葉淵先生動議請求圖書館館長購製玻璃櫃一座置於館中以備陳列歷年本校所得運動錦標之用（通過）

一、林清池動議將此次向各教員所捐之特別捐以其一部購辦獎品其餘一部作辦綵衣之用（通過）

## 會計學報出版了！

本校商學院會計學會編輯之會計學報，業於本月七日出版，厚二百三十餘頁，每一百數十萬言，內容豐富，讀會計研商學者，實不可不購置一冊。定價低廉，只售大洋兩角。由本校出版課及真茹南新書社代爲發售。外埠函購，得以郵票代銀，十足通用。爰錄其目錄如次：

發刊辭

鄭洪年

潘序倫會計師序

徐廣德會計師序

會計論文

中西簿記比較上之見解

貸借對照表的概念與資產評價的關係

論貸借對照表

公司債之募集及其會計

債債基金之會計

總帳上之間接費科目

會計問題

改良中國會計問題

改良中國會計問題

成本會計中之利息問題

折舊論

徐廣德

楊衆先

盧崇容

許華久

沈級升

吳君寶

徐永祥

朱肖堂

方始昌

孫寶廉

合夥營業之會計

陸大椿

股利問題之研究

高劍霜

會計制度

俞希稷

整理財政與改良會計制度

王躍北

總行與分行之會計制度

會計調查

A Brief review on the uniform cost finding and accounting plan of the national association of Box Manufacturers in America

安紀善

商學論文

周澤

刊

暨南大學週刊

中國農業金融應有之救濟

周澤

專載

會計調查格態不限於黨員問題

潘序倫

中國會計師職業

潘序倫

會計師註冊章程

——了版出報學計會——

附錄

本會經歷述略

本會會務記錄

本會章程

本會顧問

本會會員

本會職員

本刊啓事

## 附 錄

### 追悼王君道新大會紀事

主席 沈國瑾 紀錄 丁致中 李邦棟 司儀 周澤

#### 開會秩序

- (一) 振鈴開會
- (二) 向國黨旗及總理遺像引三鞠躬禮
- (三) 恭讀遺囑
- (四) 向王君道新遺像行最敬禮
- (五) 靜默誌哀
- (六) 主席致開會詞

諸位來賓今天我們大家在這裏很悲愴地開王君道新的追悼大會，大家抱着十二分的哀痛來

追悼王君的英靈，我們聽到王君的惡耗傳來的時候就有一種說出的哀情苦緒，所以在這很短的時間裏發起王君的追悼會以誌我們悲傷的熱忱，而現在適屆學期結束的時候，對於各種都沒有盡力去辦，這是我們很抱歉的。但我們對於這次開追悼會的目的，至少有三種：第一就是王君素來抱定鴻志，對於學問非常用心研究，在去年畢業的時候他就有赴美留學的志願，而我們當時都很恭祝他，將來回國以後，一定有很大的貢獻於我們稱弱的國家。並且可以處于指導的地位來領導我們一切，那知他畢業回鄉之後就負着病體有四五個月，終於上月逝世了，這非但對於我們應當虔誠地追悼就是對於國家也很足以誌哀的。第二，王君生前對於我們的感情誰都誠認是很和協的，當我去年和他臨別的時候，感到人生是這樣容易離散，此後心上總念及這位有希望之士的王君不幸死期傳來，真令人不能認識人生究竟是怎麼的一回事了，於是我就當晚就夢見他，他說我本不竟吾志是不干和你們長別，但因本校的醫生在我病時不肯替我認真醫治，並且激起我許多無端地惡氣，所以現在和你們久別了而今我也很快樂等等，我們和王君在生前是這樣的親切，所以我們應當盡情追悼黃泉中之王君。第三，王君日常對於國家對於社會是很用心的，並且對於時勢也常下許多激烈的批評，從這點我們可以斷定他將來在社會上一定是很可

靠的良才不幸今已久眠，祇留下一個『絕望』于我們的社會，這是何等不幸，現在王君既  
資志而終，在活着的我仍應繼其鴻志達其浩的，我們不怕前途的一切，繼續王君的志願  
前進前進前進

(七)致祭路君平甫讀宜興旅滬同學會暨南分會祭王君道新文

高君志超讀高志超祭王君道新文

(八)教職員演說

張繹墨先生演說

一一刊 遇 學 南 暨

諸位同學，本來王君道新和我不大熟識，而我看到他的小史就可以揣出他的確是青年界  
裏極出的人才不過他對於學業過于用功終于離別我們長眠去了，我們要想到王君的犧牲  
是為國家而犧牲的怎麼說呢因為他平時素不滿意于我們的國家，因此他總想產生出改造  
中國的心志，但要達到目的，非對於學業加番努力不妥，所以他的努力未得其法，竟爾  
犧牲了自己的身體了這可不是為國家而犧牲？而現代我們中國的有希望青年往往有不得其  
志而犧牲的，這也難怪我們中國的教育是如此的腐敗，但我們青年當多多研究才可以應  
付社會與國家，王君本有留學的志願，想深求各種精深的學問預備將來回國服務，那

知天之不巧，竟沒有給他探求精深學問的可能，這實在很可痛恨的所以我希望諸位同學以後一面努力於學業，他方面還須顧全到自己的身體，換句話說：就是努力于學業是爲國家保養其身體亦是爲的國家

許復先生演說

今天我來到此地追悼王君心裏非常悲忍而哀慟簡直一句話都說不出，而王君生前對於我的感情是非常親切所以不得不略略說幾句：王君和我在暨南是最早的同學並且同鄉咳天不幸現在居然逝去我實在說不盡對於王君的苦衷他負病到滬上來醫治的消息我早已就知道，可是我那些不能不趕的工作總來羈絆着我，沒有得到和他作最後說話的機會，他終於仙逝，我心裏充滿着難堪的情緒實在說不出話來安慰已去的王君的靈魂

(九) 同學演說

康君來文演說

我因近來天氣的關係身體不適再加前日王君的惡耗傳來心裏更加一層憂悶雖然這樣我還願意來參加王君的追悼大會，王君和我僅兩載的同學而日常往來比兄弟還要親熱，他在去年畢業考試的時候因為日夜攻讀弄到精神微受疲怠而當我去和說話的時候他的精神和

和日常一樣并且很懶散地招待，他每遇到國事有不妥的辰光，他總拍案辱罵軍閥走狗之類的誹謗話不幸他過于用功，病勢日見利害兼之運動場上又很少有他的足跡弄到血液更不得流通遂於這病態之中完成畢業，我料他回去一定可以休養得好，那知未及半載就和我們長別了，在他畢業時見他一次，誰知此次乃最後之一次呢？

孫寶蓮君演說

諸位先生同志們在此會場裏發生出許多悲慘的空氣而我的心境裏也充滿着萬端戚戚的情緒這我可怎忍呢王君與我在中學時代就是知好的同學對於學業上都是很足恃的一個優秀青年我們來往研究不下有數年了而今他別我而去我在這裏偷生實在愧慚之至

現在我們中國的青年像曹王君這樣境遇的人是最可痛的他的學問很博天才很高年齡不過二十多歲這個青年實在很有希望從小到現在耗費多少精力多少金錢，對於社會沒有能接觸竟爾逝去，可惜得很，日常王君的心理作用很重就是想像力也很富我料他起初病的時候也許存了真有其痛的心裏而終于亡命總之我們讀書應當加意于自己的身體方始可以畢竟王君生前這樣的榮華大志

高志超君演說

諸位我們今天在這裏開追悼會心裏是非常悲痛的而王君生前的確是我絕大的恩人，當我初考暨時南的時候有些考試我科目在中學裏都沒有教過，而王君竭盡他地心力在最短時間裏領導我到「懂」的路上去，居然在考的當兒一點疑難也沒有了，這一點的是始終感謝王君的，待我進暨南不及幾週，身體忽而患疾，日見病篤，乃回里一月，稍愈，仍復抵校那知抵校又病那時我對於讀書半點興趣都沒有了，於是想決計輟學但王君聞我這種消息以後很不以爲然就不時來勸我一面休養一面繼續讀書並且時常來看護我的病體後來居然痊愈假使我沒有王君這樣的慈善之人那恐怕不會有現在的我了除了生我的父母以外只有王君是我第一個大恩人當王君今年五月來滬醫治的時候我還未曉得，并且王君的惡耗傳來的時候我還以爲他死在家鄉，啊！那知他竟捐軀于上海，我沒有會去服侍一切，這我已經痛心到無限了，願王君死後有靈當十二分地原諒我寬報我

周澤君演說

諸位來賓兄弟聽到王君前天死音傳來之後，心裏實在具有一種說不出的難忍，王君畢業未半載就負病以終，社會上缺少這種良才，真是不幸，王君自小受家庭的供給到大學畢業無非將來多多貢獻于，祇社會因其用功過度，弄到身體受累，終于亡去，這是何等悲慘

的事，而我們青年以後應當加意自己的玉體，循着王君商討的志願去奮鬥，去努力，這是兄弟所希望的而兄弟今天非常悲痛，一時說不出話來追悼王君，祇好讓心裏去現出來罷

(十) 家族代表畢俊林君答辭

諸位師長諸位同學：

今天有這樣熱烈的表示在這充滿着悲哀的大禮堂中這種輝光非但王君家族要謝謝諸位就是已逝的王君也要在黃泉之下不勝的感謝

王君生平的性情傳略方纔諸位同學已經講得很清楚今天發的王君小傳上也已經講了一部分想諸位大概都已明瞭至于王君的病已經有了幾年在畢業的一學期不過格外的利害他的病沒有痊沉的分別總是似病非病的樣子沒有精神等到畢業事體已經辦妥他的身體更現出不安的狀態後來歸家在路上又受了許多風霜到家沒有多少時候就生病中國的醫學很不發達尤其在偏僻宣興的小鎮上格外缺少醫才王君因為匪警的鋒起一時不能到外面來在這不好的環境裏只得就醫于鄰邑溧陽馬九皋可是這位冬烘先生他用拆字式的醫術來說王君是膨脹病胡亂施以醫藥他不承認他自己的無能走差了路不肯回頭拚命拉住王君醫治根本上

既然有了差誤那裏會醫好病所以從這次醫治後王君的身體格外由柔弱而致于枯瘦王君很是多愁的一個人他于是十分的焦急兼之不信任中醫的習慣格外使他要到外頭來醫但是又走差了路到鎮江不到上海又遇到了什麼叫蔣懷仁的王君給他看他用名醫的調臉說王君病絕不能痊愈多只六個月少則四個月總當逝世王君受了這不懂心理粗話的打擊更是悒悒不安大概停一個月的工夫又到荒無人野的丹陽來給賀季衡看姓賀的經醫純為財利而做的現在有了錢怕人家認票王君給他醫了還不到一個月他忽然杜門謝客不診病人于是王君遂來滬同仁醫院諸位！一個病人受了這樣許多大的打擊就是銅皮鐵骨也要氣化腐爛但是入了醫院刁興德醫生很忙一天只來看一趟為時不過兩三分鐘又不施藥向他討他說還在外面買一連五六天沒有藥吃十二天的醫院生活真使王君吃盡了悶苦在五月廿六日上午七時逝世兄弟很想把王君生平的事蹟已死後的哀榮和發表的著作合成一冊做王君留世最後的紀念品那時還望諸位賜以大作以光篇幅

最後兄弟代表王君家族致謝諸位的誠意

(十一) 散會

## 招登廣告

本刊面積約闊十二英寸長八英寸由新月書店承印一月之後即能出版用最上道林紙印刷精美行銷廣大各界來登廣告者當極克已歡迎茲將價目列表如下

地位 面積	全			半			面			四			之			一			
	特	別	普	通	五	十	元	三	十	元	二	十	元	一	十	元	五	十	元

普通廣告概用白紙黑字特別廣告可用色紙彩印惟繪圖刻圖照相銅板等外加用費

國立暨南大學預科戊辰級紀念冊

編輯委員會廣告部啟

接洽處本校第一宿舍十六號

凡本校同學廣為介紹者有相當之優待辦法另訂

## 週刊簡章

中華民國十七年六月十八出版

「每週一期逢星期一發行」  
(非賣品)

1. 本刊應登載之文字如下：  
本校校務及教務之進行狀況，及各種會議錄。
2. 南洋文化教育事業部之進行狀況及會議錄。

本校重要規章及報告。

本校關於建設方面之意見書。

關於南洋文化僑胞生活之調查或報告。

本校教職員與學生之重要著作及譯述。

名人演講錄。

二、本刊內容，分論著，譯述，報告，文藝，校聞，特載，附錄等欄。

三、投稿規則如下：

來稿字跡須明白，並加新式標點。

來稿未聲明不許修改者，本刊編輯得酌量修改之。

譯稿須附原文，以便對照。

來稿登載後，得酌量贈本刊若干份。

五、本刊每星期一集稿，下星期一發行。  
六、來稿交本校祕書處出版課

印 刷 者		進 益 印 務 局		編 輯		行 者	
上海真茹國立暨南大學祕書處出版課		上海北河南路七五至七六號		電 話 北 三 二 五 八 號		中華民國十七年六月十八出版	

普	通二十元	面四十元	印 刷 者		位 全 面		封地
			封底	外	面	方 寸	
			面	四	十	元	之
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	之
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封
			面	四	十	元	面
			面	四	十	元	底
			面	四	十	元	封</td

# 秋野

第二卷第一期 要目

詩歌雜論

汪靜之

愛與熱(小說)

楊浩然

印度女詩人陀露彌

陳翔冰譯

春夢(小品)

每 戲

情俠(戲劇)

顧仲彝

詩

張鳳等

遺痕(小說)

陸魯一

湖上拾零

汪應樸

「八指頭陀死期補考」的

大 醒

愛的墳墓(小說)

鄭吐飛

定 價 每期大洋一角

總發行 上海  
新月書店